
授業アンケート集計結果 
 
東京経済大学では、授業改善に役立てることを目的として、学生の皆さんを対象に授業アン
ケートを実施しております。2017 年度からは、manaba（授業支援システム）のアンケート
機能を利用し、２年間で全科目を実施するため、各学期ごとに以下の科目に対して実施して
います。 
・2017 年度第１学期 総合教育科目、教職科目 
・2017 年度第２学期 各学部専門科目、アドバンストプログラム科目で実施 
・2018 年度第１学期 各学部専門科目、アドバンストプログラム科目で実施 
・2018 年度第２学期 総合教育科目、教職科目で実施予定 
 
 
 
 
 
 



2017年度　第一学期　授業アンケート 集計結果（全体）

区分 全体 履修者数 26,256

回答者数 11,608

回答率 44.2%

設問 科目
平均

区分
平均

全体
平均 回答数／構成比(%)

A.学習状況と授業内容について 5 4 3 2 1 未答

Q1 １．この授業にどの程度出席しましたか。
（5.すべて出席　4.ほぼすべて出席　3.10回程度出席　2.半分以下の出席　1.3分の1以下の出席） - - 4.3

5,734

49.4%

4,463

38.4%

962

8.3%

235

2.0%

214

1.8%

0

0.0%

Q2 ２．この授業のために、授業時間外に毎週平均どのくらい学習しましたか（予習、復習、課題作成など）
（5.4時間以上　4.3時間以上　3.2時間以上　2.1時間以上　1.1時間未満） - - 1.7

485

4.2%

403

3.5%

1,207

10.4%

3,093

26.6%

6,420

55.3%

0

0.0%

Q3 ３．教員の声は聞き取りやすかったですか。（理由は自由記述欄に記入してください）
（5.聞き取りやすい　4.やや聞き取りやすい　3.普通　2.やや聞き取りにくい　1.聞き取りにくい） - - 4.0

5,742

49.5%

2,006

17.3%

2,724

23.5%

738

6.4%

398

3.4%

0

0.0%

Q4
４．教員の板書は見やすかったですか（板書がなかった授業については回答しないこと。理由は自由記述欄に記
入してください）
（5.見やすい　4.やや見やすい　3.普通　2.やや見にくい　1.見にくい）

- - 3.7
3,680

31.7%

1,555

13.4%

2,911

25.1%

874

7.5%

597

5.1%

1,991

17.2%

Q5
５．教員が利用したプロジェクター、ビデオ、レジュメなどの教材（映像、文字、図表など）は見やすかったですか（こ
れらの教材が使用されなかった授業については回答しないこと。理由は自由記述欄に記入してください）
（5.見やすい　4.やや見やすい　3.普通　2.やや見にくい　1.見にくい）

- - 4.0
4,648

40.0%

1,738

15.0%

2,752

23.7%

489

4.2%

263

2.3%

1,718

14.8%

Q6 ６．教員が購入指定した教科書は有効に活用されましたか（購入指定していない場合は回答しないこと）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 4.0

3,057

26.3%

1,404

12.1%

1,657

14.3%

307

2.6%

336

2.9%

4,847

41.8%

Q7 ７．授業は定刻どおり行われましたか
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 4.5

8,169

70.4%

1,979

17.0%

881

7.6%

331

2.9%

248

2.1%

0

0.0%

Q8 ８．授業の内容はシラバスで示されたとおりに行われましたか
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 4.4

7,256

62.5%

2,664

22.9%

1,323

11.4%

218

1.9%

147

1.3%

0

0.0%

Q9 ９．この科目の難易度についてどう思いましたか
（5.難しい　4.やや難しい　3.普通　2.やや簡単　1.簡単） - - 3.4

1,639

14.1%

3,365

29.0%

5,544

47.8%

625

5.4%

435

3.7%

0

0.0%

Q10 １０．全体としてこの授業の満足度についてどう思いましたか
（5.満足　4.やや満足　3.普通　2.やや不満　1.不満） - - 3.9

4,171

35.9%

3,053

26.3%

3,426

29.5%

605

5.2%

353

3.0%

0

0.0%

B.教員指示による設問 5 4 3 2 1 未答

Q11 １１．（教員から指示がある場合のみ回答すること）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.8

269

2.3%

137

1.2%

244

2.1%

17

0.1%

51

0.4%

10,890

93.8%

Q12 １２．（教員から指示がある場合のみ回答すること）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.7

161

1.4%

90

0.8%

187

1.6%

27

0.2%

17

0.1%

11,126

95.8%

Q13 １３．（教員から指示がある場合のみ回答すること）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.7

146

1.3%

85

0.7%

173

1.5%

21

0.2%

19

0.2%

11,164

96.2%

C.自由記述による設問 5 4 3 2 1 未答

Q14 １４．この授業でよかった点を自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません

Q15 １５．この授業で改善してほしいことについて自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません
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2017年度　第二学期　授業アンケート 集計結果（全体）

区分 全体 履修者数 39,188

回答者数 6,957

回答率 17.8%

設問 科目
平均

区分
平均

全体
平均 回答数／構成比(%)

A.学習状況と授業内容について 5 4 3 2 1 未答

Q1 １．この授業にどの程度出席しましたか。
（5.すべて出席　4.ほぼすべて出席　3.10回程度出席　2.半分以下の出席　1.3分の1以下の出席） - - 4.3

3,350

48.2%

2,759

39.7%

570

8.2%

139

2.0%

139

2.0%

0

0.0%

Q2 ２．この授業のために、授業時間外に毎週平均どのくらい学習しましたか（予習、復習、課題作成など）
（5.4時間以上　4.3時間以上　3.2時間以上　2.1時間以上　1.1時間未満） - - 1.7

310

4.5%

238

3.4%

701

10.1%

1,851

26.6%

3,857

55.4%

0

0.0%

Q3 ３．教員の声は聞き取りやすかったですか。（理由は自由記述欄に記入してください）
（5.聞き取りやすい　4.やや聞き取りやすい　3.普通　2.やや聞き取りにくい　1.聞き取りにくい） - - 4.1

3,463

49.8%

1,226

17.6%

1,627

23.4%

440

6.3%

201

2.9%

0

0.0%

Q4
４．教員の板書は見やすかったですか（板書がなかった授業については回答しないこと。理由は自由記述欄に記
入してください）
（5.見やすい　4.やや見やすい　3.普通　2.やや見にくい　1.見にくい）

- - 3.7
2,093

30.1%

896

12.9%

1,635

23.5%

583

8.4%

303

4.4%

1,447

20.8%

Q5
５．教員が利用したプロジェクター、ビデオ、レジュメなどの教材（映像、文字、図表など）は見やすかったですか（こ
れらの教材が使用されなかった授業については回答しないこと。理由は自由記述欄に記入してください）
（5.見やすい　4.やや見やすい　3.普通　2.やや見にくい　1.見にくい）

- - 4.0
2,905

41.8%

1,058

15.2%

1,575

22.6%

285

4.1%

194

2.8%

940

13.5%

Q6 ６．教員が購入指定した教科書は有効に活用されましたか（購入指定していない場合は回答しないこと）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.7

1,289

18.5%

809

11.6%

1,089

15.7%

288

4.1%

230

3.3%

3,252

46.7%

Q7 ７．授業は定刻どおり行われましたか
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 4.4

4,649

66.8%

1,327

19.1%

546

7.8%

248

3.6%

187

2.7%

0

0.0%

Q8 ８．授業の内容はシラバスで示されたとおりに行われましたか
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 4.4

4,194

60.3%

1,703

24.5%

856

12.3%

117

1.7%

87

1.3%

0

0.0%

Q9 ９．この科目の難易度についてどう思いましたか
（5.難しい　4.やや難しい　3.普通　2.やや簡単　1.簡単） - - 3.6

1,236

17.8%

2,389

34.3%

2,925

42.0%

243

3.5%

164

2.4%

0

0.0%

Q10 １０．全体としてこの授業の満足度についてどう思いましたか
（5.満足　4.やや満足　3.普通　2.やや不満　1.不満） - - 3.8

2,433

35.0%

1,843

26.5%

2,101

30.2%

360

5.2%

220

3.2%

0

0.0%

B.教員指示による設問 5 4 3 2 1 未答

Q11 １１．（教員から指示がある場合のみ回答すること）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.8

155

2.2%

92

1.3%

145

2.1%

20

0.3%

18

0.3%

6,527

93.8%

Q12 １２．（教員から指示がある場合のみ回答すること）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.7

89

1.3%

73

1.0%

119

1.7%

22

0.3%

11

0.2%

6,643

95.5%

Q13 １３．（教員から指示がある場合のみ回答すること）
（5.そう思う　4.ややそう思う　3.どちらともいえない　2.あまりそう思わない　1.そう思わない） - - 3.8

97

1.4%

62

0.9%

110

1.6%

15

0.2%

8

0.1%

6,665

95.8%

C.自由記述による設問 5 4 3 2 1 未答

Q14 １４．この授業でよかった点を自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません

Q15 １５．この授業で改善してほしいことについて自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません
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2018年度　第一学期　授業アンケート	集計結果（全体）

区分 全体 履修者数 36,813

回答者数 9,827

回答率 26.7%

設問 科目
平均

区分
平均

全体
平均 回答数／構成比(%)

A.学習状況と授業内容について 5 4 3 2 1 その他

Q1 １．この授業にどの程度出席しましたか。
（5．100%　4．80％程度　3．60％程度　2．40％程度　1．20％以下） - - 4.4

5,225

53.2%

3,531

35.9%

684

7.0%

197

2.0%

190

1.9%

0

0.0%

Q2 ２．この授業のために、授業時間外に毎週平均どのくらい学習しましたか（予習、復習、課題作成など）
（5．4時間以上　4．3時間以上　3．2時間以上　2．1時間以上　1．1時間未満） - - 1.8

342

3.5%

362

3.7%

1,273

13.0%

2,716

27.6%

5,134

52.2%

0

0.0%

Q3 ３．教員の声は聞き取りやすかったですか。（理由は自由記述欄に記入してください）
（5．聞き取りやすい　4．やや聞き取りやすい　3．普通　2．やや聞き取りにくい　1．聞き取りにくい） - - 3.9

4,266

43.4%

1,728

17.6%

2,642

26.9%

779

7.9%

412

4.2%

0

0.0%

Q4
４．教員の板書は見やすかったですか（板書がなかった授業については回答しないこと。理由は自由記
述欄に記入してください）
（5．見やすい　4．やや見やすい　3．普通　2．やや見にくい　1．見にくい）

- - 3.6
2,649

27.0%

1,268

12.9%

2,613

26.6%

784

8.0%

490

5.0%

2,023

20.6%

Q5

５．教員が利用したプロジェクター、ビデオ、レジュメなどの教材（映像、文字、図表など）は見やすかった
ですか（これらの教材が使用されなかった授業については回答しないこと。理由は自由記述欄に記入し
てください）
（5．見やすい　4．やや見やすい　3．普通　2．やや見にくい　1．見にくい）

- - 3.9
3,577

36.4%

1,579

16.1%

2,534

25.8%

567

5.8%

378

3.8%

1,192

12.1%

Q6
６．教員が購入指定した教科書は有効に活用されましたか（購入指定していない場合は回答しないこ
と）
（5．そう思う　4．ややそう思う　3．どちらともいえない　2．あまりそう思わない　1．そう思わない）

- - 3.5
1,757

17.9%

1,172

11.9%

1,702

17.3%

527

5.4%

519

5.3%

4,150

42.2%

Q7 ７．授業は定刻どおり行われましたか
（5．そう思う　4．ややそう思う　3．どちらともいえない　2．あまりそう思わない　1．そう思わない） - - 4.5

6,707

68.3%

1,772

18.0%

839

8.5%

291

3.0%

218

2.2%

0

0.0%

Q8 ８．授業の内容はシラバスで示されたとおりに行われましたか
（5．そう思う　4．ややそう思う　3．どちらともいえない　2．あまりそう思わない　1．そう思わない） - - 4.3

5,537

56.3%

2,571

26.2%

1,365

13.9%

203

2.1%

151

1.5%

0

0.0%

Q9 ９．この科目の難易度についてどう思いましたか
（5．難しい　4．やや難しい　3．普通　2．やや簡単　1．簡単） - - 3.7

2,088

21.2%

3,182

32.4%

3,978

40.5%

340

3.5%

239

2.4%

0

0.0%

Q10 １０．全体としてこの授業の満足度についてどう思いましたか（5．満足　4．やや満足　3．普通　2．やや不満　1．不満） - - 3.7
2,998

30.5%

2,557

26.0%

3,175

32.3%

650

6.6%

447

4.5%

0

0.0%

B.教員指示による設問 5 4 3 2 1 その他

Q11 １１．（教員から指示がある場合のみ回答すること）（5．そう思う　4．ややそう思う　3．どちらともいえない　2．あまりそう思わない　1．そう思わない） - - 3.9
308

3.1%

141

1.4%

211

2.1%

19

0.2%

40

0.4%

9,108

92.7%

Q12 １２．（教員から指示がある場合のみ回答すること）（5．そう思う　4．ややそう思う　3．どちらともいえない　2．あまりそう思わない　1．そう思わない） - - 3.6
161

1.6%

145

1.5%

191

1.9%

35

0.4%

33

0.3%

9,262

94.3%

Q13 １３．（教員から指示がある場合のみ回答すること）（5．そう思う　4．ややそう思う　3．どちらともいえない　2．あまりそう思わない　1．そう思わない） - - 3.8
116

1.2%

85

0.9%

148

1.5%

8

0.1%

14

0.1%

9,456

96.2%

C.自由記述による設問 5 4 3 2 1 その他

Q14 １４．この授業でよかった点を自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません

Q15 １５．この授業で改善してほしいことについて自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません
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A.学習状況と授業内容について



2018年度　第二学期　授業アンケート	集計結果（全体）

区分 全体 履修者数 24,766

回答者数 5,194

回答率 21.0%

設問 科目
平均

区分
平均

全体
平均 回答数／構成比(%)

A.学習状況と授業内容について 5 4 3 2 1 その他

Q1 １．この授業にどの程度出席しましたか。
（５．１００％　４．８０％程度　３．６０％程度　４．４０％　５．２０％未満） - - 4.3

2,533

48.8%

2,105

40.5%

346

6.7%

97

1.9%

113

2.2%

0

0.0%

Q2 ２．この授業のために、授業時間外に毎週平均どのくらい学習しましたか（予習、復習、課題作成など）
（５．４時間以上　４．３時間以上　３．２時間以上　４．１時間以上　５．１時間未満） - - 1.7

152

2.9%

197

3.8%

527

10.1%

1,444

27.8%

2,874

55.3%

0

0.0%

Q3 ３．教員の声は聞き取りやすかったですか。（理由は自由記述欄に記入してください）
（５．聴き取りやすい　４．やや聴き取りやすい　３．普通　４．やや聴き取りにくい　５．聴き取りにくい） - - 4.1

2,731

52.6%

842

16.2%

1,210

23.3%

281

5.4%

130

2.5%

0

0.0%

Q4
４．教員の板書は見やすかったですか（板書がなかった授業については回答しないこと。理由は自由記
述欄に記入してください）
（５．見やすい　４．やや見やすい　３．普通　４．やや見にくい　５．見にくい）

- - 3.8
1,745

33.6%

696

13.4%

1,252

24.1%

357

6.9%

212

4.1%

932

17.9%

Q5

５．教員が利用したプロジェクター、ビデオ、レジュメなどの教材（映像、文字、図表など）は見やすかった
ですか（これらの教材が使用されなかった授業については回答しないこと。理由は自由記述欄に記入し
てください）
（５．見やすい　４．やや見やすい　３．普通　４．やや見にくい　５．見にくい）

- - 4.0
2,168

41.7%

796

15.3%

1,124

21.6%

233

4.5%

123

2.4%

750

14.4%

Q6
６．教員が購入指定した教科書は有効に活用されましたか（購入指定していない場合は回答しないこ
と）
（５．そう思う　４．ややそう思う　３．どちらともいえない　４．あまりそう思わない　５．そう思わない）

- - 4.0
1,390

26.8%

526

10.1%

712

13.7%

119

2.3%

153

2.9%

2,294

44.2%

Q7 ７．授業は定刻どおり行われましたか
（５．そう思う　４．ややそう思う　３．どちらともいえない　４．あまりそう思わない　５．そう思わない） - - 4.5

3,585

69.0%

954

18.4%

412

7.9%

152

2.9%

91

1.8%

0

0.0%

Q8 ８．授業の内容はシラバスで示されたとおりに行われましたか
（５．そう思う　４．ややそう思う　３．どちらともいえない　４．あまりそう思わない　５．そう思わない） - - 4.4

3,281

63.2%

1,111

21.4%

617

11.9%

100

1.9%

85

1.6%

0

0.0%

Q9 ９．この科目の難易度についてどう思いましたか
（５．難しい　４．やや難しい　３．普通　４．やや簡単　５．簡単） - - 3.5

810

15.6%

1,584

30.5%

2,293

44.1%

311

6.0%

196

3.8%

0

0.0%

Q10 １０．全体としてこの授業の満足度についてどう思いましたか（５．満足　４．やや満足　３．普通　４．やや不満　５．不満） - - 4.0
2,133

41.1%

1,276

24.6%

1,377

26.5%

234

4.5%

174

3.4%

0

0.0%

B.教員指示による設問 5 4 3 2 1 その他

Q11 １１．（教員から指示がある場合のみ回答すること） - - 3.7
116

2.2%

47

0.9%

114

2.2%

25

0.5%

20

0.4%

4,872

93.8%

Q12 １２．（教員から指示がある場合のみ回答すること） - - 3.5
68

1.3%

36

0.7%

98

1.9%

17

0.3%

15

0.3%

4,960

95.5%

Q13 １３．（教員から指示がある場合のみ回答すること） - - 3.5
61

1.2%

33

0.6%

95

1.8%

19

0.4%

10

0.2%

4,976

95.8%

C.自由記述による設問 5 4 3 2 1 その他

Q14 １４．この授業でよかった点を自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません

Q15 １５．この授業で改善してほしいことについて自由に記入してください。 選択式設問ではないため、表示できません
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